

新民网:www.xmnext.com

24小时读者热线 962288

责任编辑 / 殷健灵 视觉设计 / 叶 聰 E-mail:yjl@wxjt.com.cn



■ 大山的爷爷年轻时

洋笑星大山不仅是中国女婿，而且“根”在中国。上世纪20年代，大山的爷爷奶奶就曾来中国救死扶伤。为寻找爷爷当年工作生活过的地方，大山苦苦寻觅了十多个春秋。2001年，他终于在河南商丘寻到了“根”。

又是6年过去了，2007年10月3日，大山带着他的父亲、母亲、姑姑、姑夫一起来到了商丘市，开始了他第二次到商丘的“寻根”之旅。

这是一个跨越一个多世纪和两个国度的故事，一段加拿大家庭与一座中国古城的佳话。

A 爷爷曾在“归德”救死扶伤

我们都知道国际友人大山是著名的洋笑星，但不知道他的“根”在河南商丘。

1984年，大山考上多伦多大学。不久，他发现多伦多大学有一个东亚系，可以学中文，第二年就主修了汉语，一学就是4年。

毕业的时候，大山觉得学这么多年汉语，还是应该到中国去一趟。于是，他在1988年来到北京大学深造，两个月后就上了中国电视，此后拜相声名家姜昆为师，成了一位颇受欢迎的洋笑星。后来，他还娶了中国媳妇，成就了一桩美满的跨国姻缘。

其实，在大山的家族中，他还是第一个与中国结缘的人，早在上世纪20年代，他的爷爷奶奶就曾来中国救死扶伤。这是一个跨越一个多世纪和两个国度的故事，一段加拿大家庭与一座中国古城的佳话。

1922年，加拿大多伦多圣保罗教会与中国有关方面签订了一个合作项目，由他们派医生到中国为老百姓疗伤治病。当时，大山的爷爷奶奶热血沸腾，怀着善良的心愿，带着两个儿子和一个女儿来到了风雨飘摇的旧中国，用医术来拯救当时灾难深重的中国老百姓。他们在北京接受6周的强化培训之后，被派到了河南，成了归德圣保罗医院的医生。

不幸的是，中国国内战乱连连，外国人在中国已很不安全，1925年，大山的爷爷奶奶被迫离开中国，他们带着3个孩子乘火车离开归德时，被告知不许抬头，因为车窗外有人朝火车开枪，所以他们只好趴在火车的地板上。从归德到加拿大辗转了多长时间，无人知晓，历尽的艰险无法想象。他们所带的3个孩子，两个男孩相继染上肺病，一个葬在北戴河，一个夭折于回国的船上，幸免于难的小女孩也因受到刺激而得了忧郁症……

大山的爷爷奶奶回到加拿大后，又生了4个孩子，大山的父亲最小。如今，爷爷奶奶的7个孩子中，只有大山的父亲和一个姑姑健在。

遗憾的是，大山的爷爷奶奶在他学文前就去世了，他没有来得及问他们在中中国的事情，他只是从姑姑那里，得到了一些爷爷奶奶的信息。大山学习中文之后，他经常会想到爷爷奶奶，想象他们那时在中国的生活情景。于是，大山动身到中国留学时，就有了一个心愿，要找到当年的归德圣保罗医院，到爷爷工作过的地方，去看看自己在东方的“根”。

洋笑星大山商丘寻亲记

◆ 李子园文

B 女记者帮大山“寻根”

2001年2月，大山上了倪萍主持的《聊天》节目，在聊到对中国的感情时，大山忽然心有所动，谈起了归德圣保罗医院，谈起了他的爷爷“饶大夫”，谈起了他一路“寻根”的种种艰辛……话到情深处，大山的眼中噙满了泪水。

与此同时，河南商丘的一个叫秋影的女记者，正坐在电视机前，收看节目。她知道，商丘就是原来的“归德府”，大山所说的“归德”，不是什么教堂的名字，极可能就是现在的商丘市。



■ 大山和父亲



左起依次为大山的继母、父亲、姑姑、姑父在商丘古城

C 在爷爷“故居”抚今追昔

2001年7月15日，大山带着儿子来到了商丘。在穿越万里时空，横跨半个多世纪后，“饶大夫”的后人终于站在了归德古城的北城门楼上。

大山还带了几张老照片，想问问当地的人能否认出照片里的楼房和街景。走进商丘人民医院大院的时候，他大吃一惊。矗立在眼前的，不正是那泛了黄的老照片上的建筑吗！

大山的泪水溢满了双眼，他牵着儿子，坐在他的爷爷奶奶1922年照全家福的同一个台阶上合了影。无论是巧合还是缘分，大山希望他在中国的工作和经历能够让他的爷爷奶奶感到自豪，他希望他们在九泉下能够感到欣慰。

站在旧式建筑前，大山感慨万千。想想自己来中国已有13年了，在中国成家立业、生儿育女，被13亿中国人亲切地称为“自己人”，他是多么幸运。

D 洋笑星陪亲人回“故里”

2007年10月3日，大山陪着他父亲、母亲、姑姑、姑夫一起来到了商丘市，开始了他第二次到商丘的“寻根”之旅。

在商丘市第一人民医院北院最西面的一栋两层小楼，就是大山爷爷居住过的，里面还放着他曾经使用过的家具。“饶大夫”卧室室内的一张老照片让大山一家很惊讶，大山74岁的父亲慢慢从墙壁上取下来，仔细端详。这是一张“饶大夫”在圣保罗医院工作时照的全家福照片，上面不仅有饶大夫夫妇，还有他们的两个儿子、一个女儿。大山的父亲从来就没有见过这两个哥哥。看着这张照片，这位74岁高龄的老人竟情不自禁地不停地用汉语大声喊了起来：“爸爸！哥哥！姐姐！”老人洪亮的声音在大厅里久久回荡！他喊着还不住地往四处张望，似乎想听到

一种回声，听到自己的父亲尤其是夭折后葬在这里的哥哥的回声，老人眼中流下了激动的泪水。

当天，为了纪念大山祖父饶大夫为商丘市及周边地区人民群众身体健康做出的贡献，医院特意为饶大夫旧居举行了揭牌仪式。大山的父亲在揭牌仪式上说：“10月3日，对我们全家来说，是一个特殊的、十分值得纪念的日子！今天是我的哥哥和大姐的生日，尤其是我的哥哥戴维因病在这儿去世并葬在了这里。我一直都想来爸爸当年在中国工作过的地方看看，这个心愿今天终于满足了，我很高兴！谢谢你们！”

10月4日，大山被商丘市市长授予商丘市荣誉市民。当日，大山又被商丘市政府正式聘为“商丘古城形象大使”。大山兴奋地说：“我既是商丘市的荣誉市民，又是商丘古城的形象大使，真是双喜临门呀。今后我要好好为商丘的旅游、为河南的旅游踏踏实实做些事，哈哈，不玩虚的。”

dm 东明家具广场

浦东广场：(杨高南路4099号)于10月20日上午10:30现场举行《中国家具消费维权宝典》正式出版暨赠书仪式。上海市消费者权益保护委员会副主任兼秘书长赵皎黎女士将亲临现场赠书，同时现场开展消费者选购家具咨询活动，咨询热线：58530222

浦西广场：庆祝北区隆重开张，特举行返还让利大型活动，成交价后，付清总价50%就有机会返还总价10% 20% 30% 40% 50%，最低返还10% 人人都有
(限周六周日，详情请见商场海报)

我们承诺：

买家居免费专车上门接送，不买照样免费把您送回家，叫车电话 浦东：58531111 浦西：51288888

浦西广场地址：沪太路4301号(在兴明建材地板陶瓷洁具胶合板批发市场斜对面) 热线：51282222